

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II: Mahón viernes 13 de Abril de 1917 Núm. 306

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

14

Abril

San Pedro Gonzalez Telmo, confesor

Conoce comúnmente a San Pedro Gonzalez con el nombre de Telmo. Fue natural de Fromista y vino al mundo el año 1185. La ciencia y excelente conducta de San Pedro, fué pronto premiada con una canongía, y por breve pontificado le fué concedida después la dignidad de deán, yéndose luego al claustro, y consagrando su vida al púlpito y al confesonario, en los que enseñaba el camino de la salud. En la ciudad de Tuy terminó sus días en el año 1246.

## La falta de transportes

### SUSCRIPCIÓN ANTIPATRIÓTICA?

Nuestros lectores conocen el anuncio que ha publicado hace unos días la Prensa, dando a conocer la constitución de una Sociedad anónima española, bajo el título de «Compañía auxiliar de ferrocarriles». Su objeto principal, según el texto del mencionado anuncio, es el de aportar al tráfico nacional, material ferroviario, intensificando la construcción de vagones e implantando el alquiler de los mismos a Compañías de ferrocarriles y particulares.

La Compañía recientemente constituida ha tomado en arriendo por veinte años la fábrica de Beasain, y para dar a este negocio todo el desarrollo que requiere, emite, 24.000 bonos de 500 pesetas nominales cada uno, con el 6 por 100 de interés anual, con la garantía de los bienes de la nueva entidad y con el contrato de arriendo y explotación de la fábrica de Beasain.

En principio parece bien la idea, porque cuanto se refiera al desarrollo de la industria nacional merece la aprobación de los patriotas. Pero ¿es en realidad recomendable la empresa? Por lo que sabemos, y mientras no se aclaren las cosas, no estimamos recomendable la adquisición de títulos de esa Compañía. La fábrica de Beasain es excelente. Quizás sea la única que tenemos en España montada a la perfección para construir vagones. Pero esa fábrica, por culpa de algunos negociantes, ha caído en manos de extranjeros. Los directores de la misma buscaron contratos en Francia para donde trabaja desde hace mucho tiempo mientras en nuestro territorio hay escasez de vagones. Nos quejamos de la falta de transportes; si los coches, que se fabrican en Beasain se destinasen a las líneas de ferrocarriles españoles, no habría en nuestro país el desconcierto que existe en la industria y el comercio.

El Gobierno debiera obligar a que lo que en Beasain se construye fuera para nosotros. Así quedaría resuelto el problema de los transportes. ¿Es que no se quiere molestar a los franceses, para quienes se trabaja exclusivamente?

Por efecto de los contratos que se han hecho con Francia, esta nación ha alquilado la única fábrica española bien montada que tenemos de ese género.

¿No es cierto que se ha nombrado director de ella a un coronel de Ingenieros del Ejército francés? ¿Digamos si no es verdad que se trabaja tan activamente que se saca de España para Francia un tren especial de vagones por cada dos días, pues todo esto se nos asegura que sucede.

El anuncio, pues, que ha aparecido en los periódicos, hay razones para suponer que contiene errores fundamentales, sobre todo al querer presentar la fábrica de Beasain como española, con la idea de recaudar 12 millones que nos son necesarios para otras explotaciones nacionales.

Cabe pensar que se trata de un empréstito francés en España, puesto que, según se nos afirma, no es necesario ese dinero para la fábrica. ¿Es que no pueden pagar ahora los franceses los grandes pedidos, y de esta forma serán los españoles los que los paguen, además de entregarles la fábrica?

No; eso no debe ser. España necesita de esa fábrica, que dirige un francés y que trabaja exclusivamente para el extranjero.

No debe despistarse a nuestros capitalistas con las promesas del anuncio; nuestro comercio y nuestra industria se arruinan por falta de vagones.

Además, si la fábrica es alquilada con intereses, ¿con qué se garantizan esos 12 millones, si el contrato de arriendo se rescinde?

Todo cuanto se nos dice, y que nosotros exponemos al público español, debe aclararse. El Gobierno está obligado a poner coto a los abusos de las Compañías que laboren para el extranjero, sin tener en cuenta las necesidades españolas, que son las primeras a que tenemos que atender.

CLARO ABANADES.

(De «El Correo Español» del 7 Abril.)

## Las nuevas hazañas del «Möwe»

La «Frankfurter Zeitung» escribe con respecto a la llegada del crucero auxiliar alemán «Möwe» a un puerto de Alemania:

«El «Möwe» no ha estado oculto; no sólo ha colocado minas con la mayor tranquilidad sino que también ha hecho abierta guerra de crucero, con brillante éxito, según indican las noticias. Su botín oscurece por completo las 57.000 toneladas del primer viaje. El «Möwe» ha batido el record de los cruceros: 76 mil 609 toneladas fué el botín del «Karlsruhe» 123.100 toneladas ha detenido el «Möwe» en su segundo viaje, 180.000 en sus dos viajes juntos.»

Desde Berlín informan además sobre las hazañas del «Möwe» de la siguiente forma:

«El «Möwe» hubo de sostener un combate con el crucero auxiliar inglés «Utaki», siendo este hundido. Por el «Möwe» fueron muertos un suboficial y cinco marineros. Además se encontraban a bordo algunos heridos. Fueron hechos 404 prisioneros. Además ha habido a bordo del «Möwe» 89 neutrales y 100 indios esto es, más de 600 pasajeros, cifra extraordinariamente elevada, que el mantenerla a raya no debe haber sido tarea fácil. Se encuentran entre los prisioneros 6 heridos graves y 23 leves, y entre los ingleses 4 heridos.»

Teléfono núm. 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9  
Cine de moda.-SABADO 14 ABRIL 1917-A las 9-DIA DE GRAN MODA.

Grandiosísimo éxito de la lujosísima cinta de 2.000 metros, 4 partes, Savoia, interpretada por Lilla Mancibelli, Lyda Quaranta y Al-jandiro Kuffur.

## EL VERTICE DEL PECADO

En esta obra maestra, se admira a la par que la labor artística de sus intérpretes, la riqueza de su presentación, los grandes salones cuajados de hermosas damas luciendo ricas toilettes, y las admirables perspectivas matizadas de virajes espléndidos representando un conjunto tan armónico como bello. Domingo 2 sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media. Muy pronto; ya está para llegar, ¿X. X. X? 3.000 metros, el Non Plus Ultra de la cinematografía.

## Conocimientos útiles

### Notas tironianas

Se da el nombre de *notas tironianas* a signos convencionales de taquigrafía, como la estenografía moderna, destinados a conservar los discursos de los oradores y a la redacción de minutas de actos públicos y privados. El origen de dicha escritura es de una extrema antigüedad. Lleva su nombre de Tullio Tiro liberto de Cicerón que pasa por haber hecho numerosas adiciones a las mil cien notas primeras inventadas por Ennio a quien San Isidoro atribuye el origen. Tiro las recopiló y las perfeccionó siendo el primero que enseñó el método más conveniente para emplear estos signos con el objeto de recoger los discursos que se pronunciaban en público.

Después de él Aquila, liberto de Mecenas, y otros aumentaron el número de signos. Seneca añadió otros nuevos y recogió todos los conocidos que entonces se elevaban a 5.000.

Durante el siglo III S. Cipriano, obispo de Cartago, extendió aun dicha colección añadiéndole las notas que convenían para el uso particular de los cristianos.

Está bien probado, dicen los Benedictinos, que en la época de la conjuración de Catilina, la respuesta de Catón a Julio Cesar fué recogida por medio de notas tironianas, por orden de Cicerón, entonces consul, y que había colocado para dicho efecto en distintos sitios del Senado, escribientes hábiles en la escritura por notas. Se sabe también que antes de los primeros ensayos de Ennio, Jenofonte, discípulo de Sócrates fué el primero de los griegos que se sirvió de dicha escritura; así lo atestigua Diógenes Laercio.

Debe, pues presumirse y con razón, que el origen de las notas tironianas viene de allá; tanto es así que si examinamos con cuidado los antiguos caracteres de que están compuestas, reconoceremos varios signos estrictamente griegos.

Los griegos hicieron gran uso hasta durante el Bajo Imperio, según cuentan los Benedictinos.

«Las notas tironianas, dicen, estuvieron muy en voga en Occidente. Tanto los emperadores como sus últimos súbditos se servían de ellas. Se enseñaban en las escuelas públicas. Se escribían en notas los discursos, los testamentos y otros actos públicos antes de ponerlos en limpio. San Agustín nos dice que sus oyentes recogían en notas lo que él decía en la cátedra. Los obispos tenían a su servicio escribientes instruidos en esa taquigrafía. Tenemos una prueba cierta en la carta que Evodo escribió en 415 a S. Agustín y que es la 258 entre las de dicho santo doctor de la Iglesia: en dicha carta hablando de un joven, hijo de Armeno obispo de Melone dice: «así como en el trabajo, escribía muy deprisa en notas.»

S. Ginés de Arlés y S. Epifanio de Pavia ejercieron este arte con distinción en su juventud. El primero parece haber sido escribano o secretario de los tribunales cuya función se reducía a escribir en notas los interrogatorios de los criminales y las sentencias de los jueces.

Se han empleado las notas tironianas en los diplomas reales. Existen en la Biblioteca Nacional de París acopios de diplomas en notas tironianas. En una de esas obras bebió Fray Pedro Carpentier para componer su *Alphabetum Tironianum* donde trata de explicar varios documentos que contienen líneas enteras compuestas de notas.

Servían las notas en los documentos para hacer observaciones ya en el margen ya en los huecos del escrito.

El uso de esa escritura cesó en Francia hacia fines del siglo IX y en Alemania un siglo más tarde.

Las notas tironianas que en cierta época se han mirado como obras de brujos y han sido quemadas como tales, no han sido reconocidas como cartas hasta el siglo XVIII. Es verdad que varias de ellas en su composición no se asemejan en nada a los caracteres modernos: unas están privadas de sus palotes o de sus travesaños, otras conjuntas, monográficas, acostadas, ranversadas en todos sentidos. Algunas están tan abreviadas que quedan reducidas a puntos y rayitas. Pero los Benedictinos han reconocido en casi la mayor parte de ellas verdaderas letras antiguas griegas y latinas desde la mayúscula a la cursiva. Sin embargo no basta conocer la forma de cada letra del alfabeto, la misma letra empleada como signo auxiliar tomará un sin número de aspectos diferentes.

Ordinariamente cada nota no contiene más que una palabra; cuando entran varias a menudo las finales solas bastan para indicarla. Por ejemplo: en la frase *in secula seculorum* o *in seculum seculi* la primera palabra estará designada por una *i* o por un simple trazo horizontal, la segunda por su letra inicial *s* ligada con la *i* horizontal y la *l* su auxiliar. Su final está dividida; pero la última palabra no conserva más que la final igualmente dividida. Las palabras multiplicadas bajo un parecido de figuras o de signos no están usadas mas que para términos de un uso muy frecuente o para fórmulas.

DIÓGENES

## Guriosidades literarias

Un peluquero de Zaragoza publicó en los periódicos un anuncio ingenioso para dar a conocer su profesión, en la inteligencia que el mérito que dicho anuncio encierra está en que todo él está compuesto por palabras iniciadas por la letra *p*. Dicho anuncio decía así:

Pedro Pérez Pellicer, peluquero, perfumista; preciosísimas pollas, pretenciosísimas pavas, poderosos principes, pacíficos presbiteros, pudientes propietarios, prosáicos prestamistas, pobres poetas... ¿pretendéis peinaros piramidalmente poniéndoos pelo postizo para pescar parejas? ¿Pensáis perfumaros perfectamente por preciosos procedimientos parisienses? Pretendéis poneros pronto pulcras pelucas perfeccionadas primorosamente? Pensáis pintaros patillas para parecer pistonados personajes? Pues perincelitos paraguianos,



# VITICULTORES:

Representante en Menorca: Sebastián Timoner e hijo, Gracia, 36.

Depósito y encargos: Sucesores de G. Escudero, Deyá, 11, bajos.

## ¿DESEAIS TOMAR DINERO A RÉDITO?

## ¿DESEAIS COLOCAR DINERO A RÉDITO?

Siendo así, podéis dirigirlos a la PLAZA MIRANDA N.º 4, Mahón, donde informarán

Todos los días de 1 a 3 tarde.

para proporcionaros peinados postizos, peines, perfumes, pelucas, peinetas, patillas por poco precio, preguntad preferentemente por Pelli-cer, peluquero perfumista.

### EL MAQUIAVELISMO INGLES

#### Detrás del Zar el Rey de Grecia

En la Cámara de los Comunes, el diputado Lynch ha preguntado si la caída del despotismo ruso influirá en algo sobre la política de los aliados con respecto a Grecia; ha añadido el mismo diputado que es ya evidente que el Rey Constantino hállese en comunicación continua con el Emperador Guillermo, y quizás, en vista de la nueva situación política, sería conveniente adoptar una más enérgica actitud en los Balcanes.

Le ha contestado el ministro Balfour que, por razones que han de ser para todo el mundo evidentes, no le es posible responder de un modo concreto a sus preguntas.

Ha insistido Lynch, afirmando que la condición actual de Grecia es muy semejante a la condición de Rusia bajo el régimen zarista, a lo que ha replicado Balfour que es muy expuesto a error eso de trazar cierta clase de paralelos históricos.

Después y contestando a otra pregunta de Lynch sobre unas declaraciones de Venizelos que por cierto se halla en Londres, ha dicho Balfour que leyó efectivamente aquellas declaraciones, pero que no puede decir si ha de considerarse el texto de referencia como totalmente exacto.

**YESO** extra-fino especial para platos. Se vende en el taller de mármoles de la calle del Rosario, número 3, Mahón.

### El problema alimenticio en Inglaterra

Leemos en «The Times»:

«En algunos distritos del Este y Norte de Londres, 23 de Marzo, los tenderos tuvieron que pedir auxilio a la Policía para proteger sus tiendas contra el asalto de las gentes, en demanda de azúcar.

Muy pocas patatas llegaron ayer a los mercados de Londres, menos todavía que ningún otro día durante las crisis actuales. En tiempos normales suelen llevar en esta época del año de 8) a 100 vagones de patatas diariamente a la estación de King's Cross; pero ayer llegaron sólo unos cuantos, y de éstos fueron diez requisados para el Ejército.

Acaba de publicarse la investigación del Comité especial nombrado por el ministro del ramo sobre las causas principales del aumento de precios de víveres, etc., desde el principio de la guerra. De las estadísticas se desprende que, mientras en Noviembre de 1913 las patatas se vendieron a 70 chelines y medio la tonelada, la misma cantidad se vendió en Noviembre de 1916 al precio de 11 libras 13 chelines.

El precio del te ha aumentado en un 50 por 100, y la dificultad de procurarse este producto consiste en la escasez de buques y en los riesgos

Se participa a los mismos haber llegado el **SULFOBONO** que combate el «OIDIUM» y el «MILDIU», cuyos resultados se conocen son favorables.

del transporte marítimo. En cuanto al aumento del precio del azúcar, se ha elevado proporcionalmente, mas que ningún otro artículo alimenticio. El precio medio del azúcar blanco granulado, que es la clase mas usada por las familias de obreros, ha sufrido un aumento 170 por 100 en todo el Reino Unido.

### Depósito de Calzado

Plaza del Príncipe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

### El Barón de Mato acusa a Inglaterra

La «Gaceta de Colonia» escribe bajo el título «Barón de Mato y Grey» lo siguiente:

«Según una noticia del periódico «Weekly Chronicle» del 14 de diciembre de 1916 se expresó el exministro japonés de Negocios Extranjeros barón de Mato en un discurso sobre la guerra: «Si bien la causa inmediata de la guerra fué la tragedia de Sarajevo, este crimen solo fué la chispa que hizo encender las materias acumuladas, fácilmente inflamables. Cuando hace algunos años estuve en Londres me dijo Grey que parecía había de estallar en un plazo corto una guerra. Pero si la guerra es inevitable es tanto mejor estalle cuanto antes, para que la causa de la tensión pueda finalmente desaparecer lo mas pronto posible. Siempre es una significativa confirmación de la política belicosa de Grey salida de la boca del japonés. Compárense con esto los intentos de nuestros enemigos de pintar la cosa como si hubieran sido atacados inesperadamente por nosotros. ¿Que ocurrió cuando la crisis bosniana? Muy contrariados estaban en Londres sobre la pacífica solución. También Grey expresó, como añadió el ministro de Estado japonés, ante el encargado de Negocios ruso su contrariedad respecto a la blandura de la política rusa con ocasión de la crisis anexionista bosniana. Lo mismo que en el invierno de 1909, se mostraba contrariada en todos los demás asuntos, cuando los delegados encontraban una solución conveniente a sus intereses, y con ello se evitaba la guerra.»

### Gran ocasión

Para alquilar lo está la antigua y acreditada casa de la Calle de la Arravaleta n.º 23, con o sin enseres de la tienda. Precio módico, informes en la misma casa que puede visitarse todos los días de 4 a 6 tarde.

**Pérdida.** Se ha perdido por las calles de San Jorge, Bastión y Hannover, una medalla oro que ostenta a relieve un Caliz en el anverso y al dorso las iniciales M. C. y la inscripción 1.º JUNIO 1913.

Se gratificará a la persona que la haya encontrado y la entregue en esta imprenta, Infanta, 17

**PÉRDIDA.** El domingo pasado se extravió por la carretera, desde Mahón a Mercadal un perro Fox-Terrier pequeño, blanco, con manchas grandes color marrón. Lleva puesto un collar con dos cascabeles.

Se gratificará a la persona que lo entregue a la dirección calle Alonso III, número 27.

# GACETILLA

Hemos sido atentamente invitados por el Sr. Presidente del Ateneo Científico Literario y Artístico para la función benéfica que debe tener lugar hoy en el Teatro Principal. Agradecemos a nuestro amigo D. Antonio Victory la deferencia tenida con nosotros.

Análisis verificados en el Laboratorio Municipal durante el mes de Marzo 1917.

1.º Análisis de una leche; Obtenido el residuo seco y hecho el cálculo correspondiente, resultó que contenía 35 por 100 de agua.

2.º Agua de la cisterna de una casa de la carretera de San Clemente, por sospechas de que estuviese infeccionada; no acusó la presencia de ácido nítrico.

3.º Harina de don Juan Taltavull.

4.º Id. de don Cristobal Olives.

5.º Id. de don Pedro Olives.

6.º Id. de don Lorenzo Lladó

7.º Id. de Lorenzo Sintés.

La cantidad de gluten húmedo obtenido de estas muestras osciló entre 27 y 30 gramos por 100; esta proporción indica harina de buena calidad.

El examen microscópico revela la presencia, en pequeña cantidad, de despojos de las envolturas externas que, a pesar de la tamización, no han sido eliminados, y raros granos de centeno, precedentes tal vez de alguna semilla del referido cereal que acompañaba al trigo antes de la molienda.

Agua de la noria Barbarrosa, que sirve para el consumo público:

Grado hidrotimétrico, 56.

Grado máximo que admite el congreso de París, para que sea considerada como potable, 30.

El análisis químico no revela la presencia de ácido nítrico; la existencia de esta materia indica una infección peligrosa.

9.º Azúcar de don Lorenzo Bagur.

10 id. de don Antonio Rívdavets.

11 id. de Susesores de Escudero.

No contiene minerales ni glucosa.

12 Vino tinto que se expende para el consumo público grado alcohólico, 11.

Materia colorante natural.

No contiene ácido salicílico ni otra materia extraña.

Mahón 5 Abril de 1917.—El Director, Mauricio Hernandez.

De Palma de Mallorca nos comunican lo siguiente:

«Desde anoche se han reducido las unidades del alumbrado público, quedando solo encendidos los faroles guías, y desde el martes las fábricas del gas no suministrarán fluido desde las seis de la mañana a las seis de la tarde.

Todo ello en previsión de que no les falte carbón, aunque se espera que vengan dos cargamentos.

La reducción del alumbrado da un aspecto triste a la población».

La «Salvación de los árboles frutales de Menorca» por medio de la Cola Tanglefoot. Se vende en el BAZAR de Francisco Pons Carreras, Hannover 11.

Comprarla hoy mismo que dentro pocos días costará mucho más.

Ayer mañana embarcó de Ciudadela para Alcudia desde donde debía trasladarse a Palma e Ibiza su ciudad natal, nuestro amantísimo Prelado.

Deseámosle un feliz viaje.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Mahón».

El Inspector Jefe de primera enseñanza de este distrito ha recibido el siguiente telegrama del Excelentísimo señor Ministro de Instrucción Pública:

«Sirvase V. S. por cuantos medios estén a su alcance comunicar a todos los Maestros y Maestras que Ministro Instrucción Pública no

acepta ni aceptará homenaje de ninguna clase por sus medidas en que todos los partidos han colaborado, si persiste la suscripción se entregará a los Tribunales quien se encargue de recaudar.»

Ha comenzado a publicarse en Palma una revista semanal ilustrada titulada «Baleares».

La inspiran un grupo de jóvenes entusiastas, cuya dirección corre a cargo del culto periodista Enrique Vives Verger.

Viene la revista a recoger gráficamente las palpitaciones de la vida balearica. Llevará a sus columnas una idea de las manifestaciones mas importantes que se registren en todos los órdenes, en esta provincia.

Ha sido nombrado corresponsal en Menorca nuestro estimado compañero don Martín Gornés Cachot.

Agradecemos el saludo que dirige a la prensa en su primer número y le deseamos larga y próspera vida.

En la mañana de hoy los individuos del Regimiento Infantería de Mahón número 63, han cumplido con el Precepto Pascual, en la Iglesia de Santa María.

En Madrid ha fallecido el probo empleado de Aduanas don Modesto Alvarez, Administrador de la Aduana de Ciudadela que fué por largos años. (D. E. P.)

¿Ha influido la guerra en el consumo del tabaco en España? He ahí una pregunta que se habrán formulado muchos españoles viendo cómo se desarrolla la carestía de las substancias. Tranquilicémonos. El gráfico que acaba de publicar la Dirección general de Carabineros evidencia que, pese a todo, sigue en auge, un poco modificado, el viejo dicho de «a mal dar, tomar tabaco».

El primer año de guerra—1914—se recaudaron de menos, 1.248.900 pesetas. Ahí comienzan a notarse las salpicaduras, que continúan en el año siguiente. 1915, cogido de punta a punta por la enorme contienda, no se ve circunspectos en el uso y abuso del tabaco, por lo cual sigue la recaudación en baja: 1.868.983 pesetas menos que el año precedente y 3.117.883 de disminución respecto a 1913. Como se ve, hubo numerosas abstenciones y reducciones en la amable tarea de echar humo.

1916, el año de la escasez y carestía, España se rehace y vuelve a ser ante la aromática planta lo que siempre fuera. Así, se advierte cómo la recaudación tiene un aumento brusco, que asciende: a 12.992.202 pesetas más que en 1913, último año de paz que disfrutamos a 14.241.102 pesetas más que en 1914, año que nos ofreció un semestre de guerra, y a 16.110.985 pesetas respecto a 1915, año todo él de lucha. El consumo vuelve, pues, a adquirir su movimiento ascensional, acaso como compensación al descenso que forzosamente ha de advertirse en el consumo de artículos de primera necesidad.

Para concluir: ¿Saben los lectores a cuánto ascendió la venta diaria por tabaco, durante 1916 en los estancos nacionales? Pues nada menos que a 649.354'50 pesetas. ¡Y aún se dice que no hay dinero!

Una clara idea de las deudas de la Entente y su completa dependencia de América la da un artículo del agregado financiero a la Embajada rusa en París, Arthur Rassalowitz en la «Revue des Economistes», que en su informe anual del año 1916 dice:

«Desde agosto de 1914, según el informe del National City Bank, prestó América: A la Gran Bretaña, 858,4 millones de dólares; a Francia, 656,2 millones; a Rusia, 117,2; a Italia, 25; al Canadá, 120, y a las provincias del Canadá y los Estados, 185 millones, que en total hacen una suma de 1.961,8 millones de dólares. Enfrente de estas sumas se halla Alemania con 20 millones de dólares solamente. A las sumas que hemos indicado para la Entente hay que añadir 82 millones de dólares del empréstito municipal de Londres y Dublin, y 110 millones de empréstitos municipales franceses. Las transferencias que Inglaterra se vió obligada a hacer semanalmente a América fueron extraordinarísimas y la obligaron a hacer grandes exportaciones de oro. Ciertamente que los continuos esfuerzos de Inglaterra consiguieron restablecer la estabilidad del cambio de su divisa en Nueva York, así como también mantener en Francia el cambio de la libra esterlina a algo más de 27,70; pero no logró salvar el cambio de los rublos.»

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 12

## Nacionales

UN GOBIERNO MAURA

En el Congreso y en muchos círculos políticos se afirmaba anoche que en la visita que el señor Maura hizo a Palacio, se le invitó para que presidiera un gobierno que estaría formado por las principales personalidades de todos los partidos, al objeto de afrontar la situación internacional creada.

Añadiase que antes que don Antonio Maura se decida a ello, pronunciará un discurso en el cual hará declaraciones mucho más categóricas que las que hiciera en Beranga el verano último.

UNA FRASE DE DATO

En todos los círculos en que se reúnen los políticos, se comentó ayer como es natural el estado actual de cosas, siguiendo las cábalas y comentarios.

Todos los jefes de partido han sido asediados por unos y otros pidiéndoles su opinión sobre el caso y el que presentó un gráfico más acertado de ello fué el señor Dato, quien al ser preguntado acerca de lo que le parecía el aplazamiento de la crisis, contestó.

«En dicho aplazamiento, el gobierno puede compararse a los caballos heridos en las corridas de toros, a los cuales se les rellena de estopa para que sirvan otro rato».

CAMPAÑA ALIADÓFILA

La prensa aliadófila ha empezado una violenta campaña tratando de la reclamación que debe hacer España por el torpedeamiento del vapor español «San Fulgencio».

«La Correspondencia de España» da ya por hecha la citada reclamación.

«La Tribuna» hace frente a quienes realizan dicha campaña y afirma rotundamente que Alemania no impedirá nuestro comercio con América, siempre que la demos seguridades que no se hará contrabando en favor de los aliados ni con las exportaciones que pasen por España.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado Canónigo Arcipreste de la Catedral de Placencia el Rdo. don Gabriel Palmer Pbro. Canónigo de Burgos el Rdo. don Santiago Manzanares y Canónigo de Sigüenza el Padre Pores.

LOS PERIÓDICOS INTERROGAN AL REY

Al salir el Rey al campo, encontré con los periodistas, a quienes saludó, preguntándoles si estaban más tranquilos que en los pasados días.

Los chicos de la prensa le contestaron que sí, agregando el monarca que no pasará nada grave y que de ello se irán convenciendo en cuanto pasen los días.

KINDELAN DIMITE

El capitán de Ingenieros don Alfredo Kindelan ha dimitido el cargo de director de la Escuela civil de Aviación.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer tarde continuó el consejo de ministros que no había podido acabarse el día anterior.

Al entrar, el conde hizo observar que no había novedad y que solo iban a continuar tratando de lo que ayer quedó en pie.

El consejo duró dos horas, examinándose detenidamente el problema internacional.

Todos los ministros dieron un voto de confianza a don Santiago Alba para resolver las cuestiones de las subsistencias.

Asimismo acordó someter al criterio de todos los jefes de las minorías, la nota que será enviada al gobierno alemán protestando del torpedeamiento del vapor español «San Fulgencio».

BARCOS HUNDIDOS EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Dicen de Alicante que un submarino hundió frente a la isla de Tabarca al vapor inglés «Glegirle» de seis mil toneladas, haciendo prisionero al capitán.

Frente a Santa Pola los submarinos hundieron otro vapor inglés y uno noruego.

Frente a Formentera observóse ayer la lucha de un submarino con dos barcos ingleses.

Frente al cabo de San Antonio vióse ayer ardiendo un gran vapor británico, que había sido torpedeado.

## Extranjeras

URUGUAY NEUTRAL

Dicen de Montevideo que el gobierno del Uruguay ha acordado mantenerse neutral ante el presente conflicto.

MANIFESTACIÓN FRANCO-AMERICANA

Dicen de París que se ha celebrado una imponente manifestación franco-americana, a la cual concurren millares de personas y los ministros de los diferentes estados de América, quienes fueron aclamados.

Pronunciáronse bélicos discursos siendo ovacionados los oradores, dándose muchos vivas a las naciones de la Entente.

LA ESCUADRA YANQUI

Dicen de Washington que se ha ordenado a la escuadra yanqui vigile estrictamente las costas de dicha nación, al objeto de evitar o por lo menos entorpecer la acción submarina alemana.

LOS ESTADOS UNICOS Y EL PACTO DE LONDRES

La prensa de Rotterdam recuerda que los Estados Unidos, de conformidad con el pacto de Londres, no podrán hacer la paz por separado.

LAS NACIONES ESCANDINAVAS

Dicen de Naüen que es absolutamente falsa la noticia que ayer circuló de que las naciones escandinavas hubiesen roto diplomáticamente con Alemania.

VICTORIA TURCA

Otro despacho de Naüen da cuenta que los turcos han rechazado al enemigo en el Tigris, causándoles enormes pérdidas, especialmente en los combates librados en los alrededores de Duala.

AVIÓN DERRIBADO

Dicen de Budapest que ha sido derribado un avión ruso, que intentaba bombardear algunas ciudades húngaras.

EX-MINISTROS RUSOS JUZGADOS

Dicen de Petrogrado que en Mayo próximo será juzgado militarmente por el delito de alta traición el ex-ministro Petropoff, para el cual se pide una grave pena.

Asimismo será juzgado el ex-jefe del gobierno Mr. Strumer, acusado de dilapidar el dinero de la nación en provecho propio.

Ha sido desmentido el nombramiento del general Alexieff para el mando supremo del ejército.

EL ZAR ENFERMO

Se asegura que el Zar halláse enfermo de algún cuidado.

El nuevo gobierno le ha negado la autorización que había solicitado para trasladarse a Suiza al objeto de reponer su quebrantada salud.

BARCO HUNDIDO JUNTO A BUENOS AIRES

De Buenos Aires dan cuenta de que un submarino que ha aparecido en aquellas aguas torpedeó y hundió a un vapor pesquero.

EL PASAPORTE A UNOS EMBAJADORES

Dicen de Viena que se han dado los pasaportes a los embajadores yanquis en Viena y austriaco en Washington.

EMPRESTITO AUSTRIACO

Al empréstito de guerra austriaco han sido inscritos 6.234.610.000 de marcos.

PROFESOR FALLECIDO

Dicen de Naüen que ha fallecido el profesor de Teología de Leipsig Mr. Gregori, el cual estuvo en las trincheras de primera línea, dando ejemplo de juventud y patriotismo.

Su muerte ha sido sentidísima.

PARTE ALEMANA

El parte alemán de ayer da cuenta de que los ingleses se apoderaron del pueblo de Menchi, costándole enormes bajas.

Las tropas inglesas fueron rechazadas al sur del pueblo de Bullezer, cogiéndole mil prisioneros entre los cuales figuraban 25 oficiales. Asimismo les fueron apresadas algunas ametralladoras.

En Harincourt les fueron cogidas a los ingleses 106 ametralladoras.

En San Quintín, Reims y Soissons, hubo vivo cañoneo y en Champagne fueron derribados 23 aviones.

PRENSA ASOCIADA.

## COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 12 de Abril de 1917.

Interior serie A	76'00
Id. id. B	76'70
Id. id. C	75'50
Exterior A	84'85
Amortizable 5 p% A	96'80
Id B	95'40
Nortes	67'35
Alicantes	68'25
Francos	81'30
Libras	22'07

Agua de Colonia «Guillermina»  
Perfume grato y suave  
CASA BUENAVENTURA

TEATRALES.

NUEVO CINE

Mañana sábado, una sesión a las 9, estrenándose «El Vortice del Pecado», de 2.000 metros en 4 partes, siendo protagonista la eminente actriz Lydia Quaranta.

Es una película que se la tiene como lo mejor aparecido en el mercado durante lo que va de año y su espléndida presentación, clara fotografía, bellísimos paisajes, elegantes y espaciosos salones cuajados de hermosas damas que lucen los últimos gritos de la moda unido a un emocionante y sentimental argumento la hacen una película altamente recomendable y digna de que la vea el electo público que concurre a este salón.

## Los preparativos de Francia para la guerra actual

Dice el general Percin:

«Se repite constantemente, entre los elementos antirepublicanos, que si Francia no estaba dispuesta para la guerra, por lo menos en Agosto de 1914, era por culpa de un lamentable pacifismo, que impulsaba al Parlamento a regatear al Estado Mayor los fondos que consideraba necesarios.

Se acusa a los socialistas de oponerse a todas las concesiones de créditos para la guerra.

Tales reproches no tienen ningún fundamento. Francia estaba absolutamente preparada, en el mes de Agosto de 1914, para la ejecución del plan dispuesto por el Estado Mayor. Pero el plan era defectuoso. Se fundamentaba en una hipótesis que no se realizó: la hipótesis de un ataque ejecutado por 22 Cuerpos de ejército alemanes, a los cuales bastaría oponer otros 22 Cuerpos franceses.

Nosotros teníamos esos 22 Cuerpos de ejército. Se componía cada uno de cinco brigadas, mientras que los Cuerpos alemanes tenían cuatro solamente. Pero nuestros vecinos pasaron la frontera con 34 Cuerpos, de ellos 13 de reserva, seguidos de cerca por formaciones de «landwiert», alcanzando sus efectivos una cifra total casi doble de la nuestra.

En la revista la «Paix par le droit», que se publica en Nimes, M. Charles Gide demuestra que, desde la guerra 1870-71, Francia ha empleado sus rentas:

27 por 100, para gastos de guerra.

28 por 100, para servicios civiles.

45 por 100, para el servicio de la Deuda pública.

La preparación para la guerra, de 1914 nos ha costado, por tanto, desde hace cuarenta y tres años, tan cara como la Administración, la Justicia, la Policía, la Instrucción, la asistencia pública, la solidaridad social, la higiene, las Obras públicas y todos los demás servicios de utilidad general.

¿Se puede decir que un Parlamento que consintió semejantes sacrificios abandonó la preparación de la guerra?

Después de hacer esa reflexión, M. Gide divide la cifra de los gastos militares por el número de habitantes de cada nación. El cociente es para Francia de 37 francos por habitante, y para Alemania, solamente de 35.

En la obra titulada «La plus grande Allemagne», publicada en Leipzig, y traducida por M. Milliod, el pangermanista Otto Tannenbergh se espresa así:

«Francia sostiene en tiempo de paz un ejército permanente de 600.000 hombres, igual al de Alemania, a pesar de que nosotros somos muchísimos más ricos en población.

Cada habitante paga para el ejército, en Francia, 23 marcos, y en Alemania, 20.»

Por último, M. Gide compara los gastos militares con la riqueza total del país. Resulta que Francia invertía el 49 por 1.000, y Alemania, el 46 por 1.000 solamente.

Queda, pues, demostrado que cualquiera que sea el método de comparación adoptado, los sacrificios de dinero hechos por Francia en previsión de la guerra son superiores a los de Alemania. El mal empleo de esos recursos y no su pretendida insuficiencia es lo que debemos criticar.»

## PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia. — Cristóbal Tomás. — Muelle.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

